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TENTANG
PENGELOLAAN AIR TANAH
DENGAN RAHMAT TUHAN YANG MAHA ESA WALIKOTA MOJOKERTO,
[bookmark: _GoBack]: a. bahwa amanat Pasal 33 Ayat (3) Undang-Undang Dasar Negara Republik Indonesia Tahun 1945 menyebutkan bumi dan air dan kekayaan alam yang terkandung di dalamnya dikuasai oleh negara dan dipergunakan untuk sebesar-besar kemakmuran rakyat. Oleh karenanya perlu dilakukan pengelolaan yang adil dan bijaksana serta bersinergi dengan sektor lain untuk dapat mencukupi kebutuhan masyarakat, niaga dan industri dengan prinsip berwawasan lingkungan.
b. bahwa air tanah memiliki peranan yang semakin penting dan strategis karena menyangkut kebutuhan pokok hajat hidup orang banyak dalam berbagai keperluan sehingga memberikan manfaat untuk mewujudkan kesejahteraan bagi masyarakat;
c. bahwa pengaturan pengelolaan air tanah dimaksudkan untuk memelihara keberadaan air tanah sebagai sumber daya air, agar kelestarian lingkungan hidup tetap dapat berlangsung sesuai tuntutan pembangunan yang berkelanjutan (sustainable development) sehingga pengelolaan air tanah perlu diarahkan agar memperhatikan fungsi sosial, lingkungan hidup dan ekonomi serta kepentingan pembangunan antar sektor secara selaras, sehingga dapat mengatasi ketidakseimbangan antara ketersediaan air tanah yang cenderung menurun dengan kebutuhan air yang semakin meningkat;





